



## 人物名片

林立原

年龄:30岁  
身份:青岛一家企业员工

“我格外珍惜和家人在一起的时光,交通工具的升级也让我体验了跨城通勤的便捷。”

你有故事,请联系  
我们  
早报热线:82888000

## 解读

### 跨城通勤 不再辗转周折

双城生活,已经成为当下许多人的选择。为了更好的工作和收入,他们出发。为了家人和牵挂,他们回家。

在社交平台上搜索“特种兵式上班”“双城生活”等关键词,马上就会跳出成百上千条相关帖子,而这些帖子的发布时间大多集中在近几年,全国各地的网友分享经历和体验。事实上,现如今交通越来越便利,许多年轻人的确愿意去选择这样的生活方式。中国城市规划设计研究院城市交通研究分院数据应用与创新中心主任付凌峰曾针对跨城通勤族的情况进行解读:“交通的服务商可以更精准地了解到每一个人的出行需求,而出行者可以精确地了解不同交通工具的服务状态。就像我们现在看到的实时公交,从人找车到车找人,把颠沛的早高峰变成门到门的出行服务,把枯燥的通勤路程变成丰富的生活体验。”

青岛理工大学人文与外国语学院教师刘鹏表示,“年轻人选择跨城上班,是在个人职业发展、家庭需求、经济情况等多重因素下做出的个人权衡,这种选择也潜在地反映了年轻人的价值观。”随着城市之间交通一体化不断向更广度更深度拓展,跨城生活、工作更加同城化,人们可以轻松地通过定制快巴、高铁等在省市之间穿梭。以往看似颠沛流离的跨城通勤,如今也变得不再辗转周折,人们可以轻松享受着交通方式升级带来的便利。这也是为什么现在这么多年轻人选择跨城工作,这不是一时兴起的冲动之举,而是在综合分析交通、时间、理想、家庭等,选择的最适合自己的生活方式。

林立原和妻子。

# 每天花6小时跨城通勤

“90后”小伙林立原从潍坊坐绿皮火车来青岛上班



对于上班族来说,通勤时间一定会尽量压缩。家住潍坊的林立原每天上班都要跨越两座城市,花3个多小时,通过4种不同的交通工具“无缝衔接”,这种上班状态他已经坚持了将近两个月。看到这里,您是不是觉得匪夷所思?一起来看看林立原的上班路线。

林立原上班路线图。  
隋冠杰制图

### 3个多小时的上班路

家住潍坊的“90后”小伙林立原火了,他最近将自己每天的上班之路做成短视频发布后,受到了全网关注。从林立原发布的视频中记者了解到,林立原家住潍坊市奎文区,每天要跨越162公里(单趟),花3个多小时,坐绿皮火车来青岛上班。这样的上班之路让不少网友觉得不可思议,称他为“特种兵通勤族”。

有网友问,“到底公司给他开多少工资,要让小伙坚持每天这样不辞劳苦地打卡上班?”昨天,记者联系到林立原,他向记者详细介绍了自己的一天。

5:00,林立原从床上爬起,开始用最快的速度洗漱。“男人洗漱很简单,刷牙洗脸穿上衣服提起包就可以走。”林立原说,他看了一眼还在熟睡的妻子,悄悄地关上房门,踏上了上班路。

5:20,林立原下楼,骑上他的电动自行车前往潍坊火车站。“出发!骑上我心爱的小摩托。”在林立原的视频里,他用有趣的语言将每天的上班之路形容得活力十足。

5:50,林立原到达潍坊火车站。“9公里,30分钟左右。”林立原说,早晨的潍坊市区,路上只有零星的车辆,这个点出门,完全不存在“上班高峰期”堵车的情况。

6:15,同样的站台,同样的时间,同样的列车——K881次绿皮火车,相比大部分开车上班的人,这是林立原每天上班最“场面”的交通工具。“虽然不如动车快,但这列车票价便宜,终点站是青岛北站,所以我一上车就可以马上补觉,不用担心坐过站。”林立原说。

7:50,“看到海,就意味着快到了。”经过一个多小时的车程,林立原醒来时,火车也即将到达青岛北站。

8:00,从青岛北站出来后,林立原直接进入地铁站,乘坐地铁3号

线,坐7站就能抵达目的地。林立原在青岛的一家企业从事开发工作,坐地铁可以直达公司,十分方便。

8:30,林立原从地铁站出来后,走5分钟就能抵达公司,并顺利打卡。

9:00之前,林立原打卡后还有充足的时间到公司食堂吃早餐,早餐后才开始正式上班。

### 在火车上还能补一觉

看完林立原的上班之路,很多人或许会觉得不可思议。不少网友表示,“难道现在又开始流行‘特种兵通勤’了吗?”对此,林立原表示,“虽然自己的上班路看起来很周折,花的时间也比较长,但以这种方式我基本没有迟到过。”披星戴月的通勤方式,林立原最初也觉得很辛苦,“尤其是刚开始要早起,很痛苦,但一个半月下来,竟也养成了早睡早起的习惯。在火车上可以倒头就睡,补一觉,这样一天都不觉得困。”林立原说。

下班后,林立原也用同样的交通方式回家。他都是坐17:35的K882次列车回潍坊,一般到家在21:30左右。得知了林立原的情况,公司的领导对他很照顾,基本上不安排加班,让他尽量准时赶上火车。“但偶尔也有加班的情况,赶不上K882,我还可以坐动车回家,尤其是济南和青岛之间开通了像公交车一样的高铁,就算错过火车我也能回家。”林立原说。

就这样,每天320多公里,林立原坚持了将近两个月,虽然路程较远,但林立原觉得现在交通方式升级,让看似遥远的上班路变得很便捷。

### 一个月的路费不到1000元

看过林立原的上班之路,不少网友也有疑问:“为啥不在青岛租个房子?”对于网友的疑问,林立原算

了一笔账。“坐绿皮火车单趟24.5元,往返49元,加上坐地铁,一天下来交通费不过60元。一个月除了出差的日子,交通费不到1000元。其实就是通勤时间长,但很实惠,比很多开车上班的人方便多了,而且也不用交停车费。”林立原说。

“我和妻子是通过山东老乡聚会认识的,她毕业于安徽师范大学,我毕业于安徽工程大学。”林立原说,今年5月他和妻子步入了婚姻殿堂,因为妻子刚刚考上了潍坊的教师岗位,两人便在潍坊有了自己的家。“我妻子的家在潍坊,考上了潍坊的岗位不容易,所以我们决定把房子买在潍坊市区,先让妻子有个稳定的住所,然后再慢慢打算未来的事。”结婚前,林立原在青岛租房住,通勤时间接近1个小时。

结婚后,一是想和妻子相处时间能多一些,另一方面因为他的工作经常出差,即便在青岛租房住,也会有三分之一的时间不在青岛,综合考虑之下,林立原决定跨城通勤。

### 未来打算在青岛生活

5:20离开家,21:30到家,因为林立原每天能在家的时间不多,所以小两口很珍惜在一起的时光。长期两地奔波,家人的支持和理解是林立原坚持下去的动力。林立原说,“我妻子是最了解我的,她知道我喜欢干什么事情。我可以周六、周日休息,所以一到周末我就会陪她到周边玩玩。”

很多人不理解这种“双城生活”,林立原告诉记者,因为跨城通勤,他更加珍惜陪伴家人的时间,因为一周只有两天能休息,所以特别注意陪伴质量。周末和节假日,两人经常坐公交、火车到周边的大集和城市游玩。“现在的交通方式这么发达,到哪都有车抵达,而且又快又便捷。”林立原说,妻子对他也表示理解和支持。林立原偶尔晚上加班,妻子不论多晚都会准备好饭菜。“虽然辛苦,但好在我们有一个家,有了这个基础,未来我们可以搬到青岛生活。”林立原说。